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A kbznyysalom 
biztosítása.

A napokban jelent meg a kor- 
5 m4ny két rendelete s azok kiadá- |
I s^t olyan idők tették szükségessé,
| melyekben egészen rendkívüli je- 
| lenségeket lehet tapasztalni. A 
i biatorbágyi tömeggyilkolás megdöb- 
I bentette nemcsak a hazai, de a 

külföldi közvéleményt is, mert a 
; merényletet olyan ördögi gonosz- 
§ sággal s embertelen kegyetlenséggel 
I eszelték ki és hajtották végre,
I amelytől lehetetlen távoltartani azt 
I a gyanút, hogy itt egy szervezett 
I bűnszövetkezettel állunk szemben 
I Az államhatalomnak nemcsak joga,
$ de kötelessége is, hogy a közösség 
1 és az egyén érdekeit, úgy az anya- 

giak terén, mint testi épség, személyi 
biztonság tekintetében a rendelke­

zi zésre álló minden eszközzel meg­
védelmezze. Teljes mértékben he­
lyeseljük a kormány elhatározását, 
amikor a rendkívüli időkhöz mért 
intézkedésekkel kiterjeszti a rög- 
tönbiráskodás területét s szigorú 

I rendszabályokat léptet életbe a po- 
I litikai jellegű gyűlésekkel kapcso­
lj latban. Az államhatalom irányitói a 
I kezükbe adott erővel élni tartoz­
ik nak s nem szabad visszarettenniük 
I az erős kéz politikájától, még a 
S praeventiv intézkedések terén sem.

Az ország osztatlan közvélemé- 
I nye megnyugvással értesült arról, 
j hogy a kormány tudja mi a köte- 
I lessége s a kiadott rendeletek ált a - 
I lános helyesléssel találkoztak. Csu- 
I pán szélső baloldalról vették azokat 
I bírálat alá s nyíltan felvetették a 
[ kérdést: vájjon kik ellen irányul a 
I statáriumrendclet. A feltett kér- 
■ désre, ismerve a rendelet szellemét 
I mi is nyíltan válaszolhatunk : sem- 
I miesetre sem azok ellen, akik az 
I ország békés polgárai, de mindenki 
I ellen, aki a nehéz időket kihasz­

nálva, a nemzet érdekei ellen tör, 
nem kiméivé ártatlan embereket 

5 sem, hogy minél nagyobb zavart 
keltve, a közvélemény hangulatát 
izgalomba hozva, törvénybe ütköző 
bűncselekményeket követ el. bel se 
mertük tételezni, hogy akadjon 

j akár egy ember is az országban, 
aki ne helyeselte volna a kormány 

j erélyes intézkedéseit.
Mégis mi történt? A szélső bal- I oldali elemek sajtóorganuma átlátszó 

kritikába kezdett, felvetve azt a 
kérdést, hogy vájjon mit szól a
külföld a kiadott rendeletekhez,

helyeselni fogja-e a rögtönitéiő bí­
ráskodás elrendelését.

Mindenesetre igen fontos szem­
pont a külföld megítélésének figye­
lembevétele, de amikor mélységek 
fölött robogó gyorsvonatokat rob­
bantanak fel s azon külföldi polgá­
rok is életüket vesztik, nem áll 
módunkban azt kutatni, hogy intéz­
kedéseinkhez mit szól a szomszéd, 
mert vitális erdekek követelik, hogy 
az amúgy is nehéz gazdasági hely­
zetben ne üssék fel fejüket olyan 
tünetek, amelyek alkalmasak arra, 
hogy a helyzetet még inkább sú­
lyosabbá tegyék.

Egyébként meg vagyunk győződve 
: arról, hogy a külföldi közvélemény­

nek az a rétege, amelyik a lelkek 
S lehiggadásának útját keresi, teljes 

mértékben helyesli a magyar kor­
mány eljárását. Nagyon furcsának 
tartjuk, hogy olyan körök is aggo­
dalmaskodnak a kiadott rendeletek 
miatt, amelyek egyébként azt han­
goztatják, hogy a legteljesebb mér­
tékben elítélik a biatorbágyi és ah­
hoz hasonló gaztetteket, de ugyan­
akkor a gyenge kéz es az elnéző

szellem politikáját szeretnék a kor­
mányra tukmálni.

Ezt a tanácsot nem tesszük ma­
gunkévá s nagyon helyesen járt el 
a kormány, amikor figyelmét a po­
litikai jellegű gyűlések fele is irá­
nyította, meghozva tiltó rendeletét, 
mert az ország mai állapotában 
éppenséggel nem kívánatos olyan 
gyűlések rendezése, melyeknek szó­
nokai kimerülnek a közvélemény 
hangulatának izgatásában, nem ret­
tenve vissza lázitástól sem, amely 
elégedetlen szellem felkorhácsolása 
csak fokozhatja az amúgy is súlyos 

' gondokat.
Legkönnyebb szerepe annak van, 

aki folyton csak kritizálva kihasz­
nálja a nehéz gondokkal küzdő 
néprétegek panaszos hangulatát s 

! mindig azok felé mutat vádlóként, 
akik az ország ügyeit irányítják. 
Ezekben a rendkívül nehéz idők­
ben akkor cselekszik helyesen a 
nemzet, ha önmaga utasítja vissza 
a feléje közeledő izgató szellemet s 
„linden erejével arra törekszik, hogy 
összetartva, közös erővel dolgozzon 
a nehéz idők súlyos gondfelhőinek 
elhárításán.

A nemzetközi aranykonferentia
Az arany az a nemes fém, mely 

a gazdagságot, jólétet és a legáltalá­
nosabb emberi fogalmak szerint, a 
boldogságot jelenti. Önmagában épen 
olyan hideg fém, mint bármely má­
sik, melyet a föld gyomrából bá­
nyásznak, de ritkasága, belső tulaj­
donságai, melyek ugyanazonossak 
az egész világon, mindenütt, be­
csültté telték a föld kerekségén. A 
csillogó aranyat megbecsüli a hot­
tentotta, az északsarki eszkimó, az 
afrikai benszülött, a kínai kuli, a 
tibeti íensik szegény parasztja ép- 
ugy, mint a kulturvilág minden népe. 
E tulajdonságának köszönheti, hogy 
az emberek mindenütt értékmérő­
nek és legfontosabb csereeszköz- 

1 nek elfogadták.
Az aranynak évi termése sokkal 

kisebb, mint amennyi a szükséglet 
s alig haladja meg a szaporulat a 
természetes kopás és veszés által 

I megsemmisülő anyagot.
Amilyen kevés az arany az 
egesz világon, olyan nagy bait 
okozott ma a világ gazdasagá­
nak az által, hogy az árucsere 
egészséges folyama révén be­
következett arányos elhelyezését 

mesterségesen megzavartak.
A világ aranyának kétharmad 

része Franciaország és a* Egyesült

Államok Nemzeti Bankjának pincé­
jében hever, nem tudja követni a 
világ gazdasági vérkeringésének ter­
mészetes folyamatát s igy elvesztve 
eredeti hivatását beteggé tette az 
emberiség gazdasági életét.

A világ összes népei között az 
angolok becsültek meg a leg­

jobban az aranyat. 
mert az újvilág legrégibb, legérte- 
kesebb pénzének a fontnak alap­
jává tették. Ez a világtekintélynek 
örvendő pénz is összeomlott napja­
inkban, mert a fedezetéül szolgáló 
aranyat kivonták az Angol Nemzeti 
Bank pincéjéből.

A fontnak a katasztrófája vegre 
gondolkodóba ejtette az arany 
birtokosait es elhatározták, hogy 
nemzetközi arany kon fe re ne iát

hívnak össze.
Valóban itt az ideje, hogy az 

arany nemzetközi szerepét az egész 
emberiség érdekében újból szabá­
lyozzák. Az angol munkáspárt til­
takozik az ellen, hogy egész Angliát 
arany keresztre feszítsék, de az 
egész emberiségnek tiltakozni kell 
az ellen, hogy az aranyat az embe­
riség boldogulásának előmozdítása 
helyett megrontására, golgotára fe­
szítésére használják fel.

Az aranynak értékét valójában 
mégis csak az ad, hogy az em­
berek érteket tulajdonítanak 
neki, éppen ezert az emberiség 
sorsa és jövője még sem fiigg- 

tisztán az aranytól.
Tegyük fel, hogy valamely bor­

zalmas földrengés következtében 
éppen a Francia és az Egyesült 
Államok Nemzeti Bankjainak pin­
céi süllyednének el a föld lángoló 
mélyébe, vájjon az emberiség élete 
megakadna-e, vájjon az emberiség 
eldobná-e magától az életet azért, 
mert nincs aranya ?

Az államok életén belül az arany­
pénz ritkaság, mindenki a papiros­
hoz van szokva, senki sem esnék 
kétségbe, ha az arany helyett más 

i értéket tudnának értékmérőnek al­
kalmazni és a kibocsátott papírpénz 
fedezetéül tenni.

Jól tudjuk, hogy az a szinte át­
láthatatlan es bonyolult gazdasági 

! szervezel, melyet az egész világ al- 
j kot, máról holnapra ki nem cserél­

hető, de mi már emlékezünk nagy 
j kultúrák teljes összeomlására, me­

lyek romjain azután uj gazdasági 
élet sarjadt, amikor az élet javait 

, mind átértékelték.
Az egész világ nyomorúsága 
elöbb-utóbb lerázza magáról a 

sárga arany rabláncát.
Az arany birtokosai érzik is a ve- 

I szedőimet, sürgetik arany konferen­
ciáját s ha meg tudnak egyezni és 
az arany folyamot a világ gazdasági 

i vérkeringésébe vissza tudják en­
gedni, akkor a mai gazdasági rend 
változatlan marad, de ha megegyezni 
nem tudnak, az emberiség kényte­
len lesz az aranyat detronizálni és 
uj értékmérőt keresni.

Kína hadbaszáll 
Japán eilen, ha nem 
teremt rendet a Nép- 

szövetség.
A japánok katonai műveletei egész 

Kínában határtalan felháborodást 
váltottak ki és a bojkott a japán áruk 
ellen viharosan terjed. Számolnak 
azzal a lehetőséggel, hogy az ese­
mények hatása alatt a nankingi és 
a kantoni kormány egyesül, de a 

‘ kantornak az egyesülés feltétele 
j gyanánt Csang Kai Csuk ellávolitá- 
! sát követelik minden állásából. Nan- 
i kingban Csang Kai Csek egy lümeg- 

gyülésen kijelentette, hogy ameny- 
nyiben a Népszövetség és a szerződő
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hatalmak nem tudják a nemzetközi 
igazságot megvédeni, ugv Kína kész 
Japánnal harcba szállni, de ebben 
az esetben ö maga veszi át az. egye­
sült kínai csapatok felett a főpa­
rancsnokságot.

Oroszország beavatkozá­
sától tartanak Tokióban.

A japán miniszterek kijelentése 
ellenére a j.ipan hadvezetósea, úgy 
látszik el van szánva arra, hogy 
egész Mandzsúriát megszállja. A leg­
utóbbi jelentések szerint a mand- 
zsuriai lapán csapatok gyors ütem­
ben vonulnak Charbin felé és pedig 
azzal az indokolással, hogy a Char 
binban élő japánok helyzete kriti 
kosra vált. Miután Charbin rendkí­
vül fontos vasúti gócpont és Orosz­
ország összeköttetése a távolkeleti 
partvidékkel Charbinon keresztül 
bonyolódik le, attól tartanak, hogy 
a konfliktus orosz — japán konflik­
tussal fog honvolódni.

Charbinban tokiói hírek szerint 
a japán konzulátus, valamint szá­
mos japán bank és kereskedelmi 
épület ellen bombamerényletet kö­
vettek el. A japánok vagyonuk és 
életük védelmére polgári őrséget 
szerveztek. A kínaiak csapatokat 
vonnak össze a város közelében, 
emelyek állítólag szembe fognak 
szállni a japánokkal.

Kungsuliang városát, amely Muk­
den és Charbin között fekszik és 
amelyet néhány nappal ezelőtt ja­
pán katonaság szállt meg, kínai had­
erők megtámadták, A harc a kínai 
és a japán csapatok közt még tart.
A japánok minden Mandzsúriából 
érkező hir fölött szigorú cenzúrát 
gyakorolnak.

Ma éjjel leesett az első hó Csonka- 
magyarországon.

Raffay Sándor 
evangélikus püspök 
negyven éves Seíkészi 

jubileuma,
A bányai egyházkerület mai csü­

törtöki ülésén meleg ünneplésben 
részesítették Rafiav Sándor püspö­
köt hívei 40 eves lelki, szi felavatá­
sának évfordulója alkalmából.

1891. szeptember 24-én szentelte 
lelkésszé ugyancsak a budapesti 
Deáktéri templomban Raííay Sán­
dort, Sárkány Sámuel akkori püs­
pök s ime negyven esztendő múlva 
tudása, nagyszerű emberi és lelké- 
szi erényei őt juttatták a Deáktéri 
templom püspöki székébe.

Haja városa is a bányai evangé­
likus egyházkerülethez tartozik s igy 
ez az ünnep ünnepe a bajai evan­
gélikusoknak is.

Magas szárnyalást!, bölcs, mély 
emberi érzésektől áthatott egyházi 
szónoklatai remekei a templomi szó­
nokiás művészetének.

— Tréfából felakasztotta magát, 
de a hurok összeszorult és meghalt 
íonhauser András nyug. kőszegi ! 
törzsőrmester Károly nevű tanonc fia.

Időjárási rovatunk már tegnap 
jelezte, hogy a Mátra hegységben 
igen nagyméretű a lehűlés, úgy hogy 
mára még a magasabb csúcsokon 
havazhat is. Ma reggel a 990 méter 
magasságban lévő Galyatető magas 
megfigyelő állomása telefonon jelen­
tette, hogy a havazás megkezdődött.

A hőmérséklet a Galyatetőn csak 
néhány tized fokkal áll a fagypont 
alatt. Lent az Alföldön 6—9 fok 
között volt a reggeli hőmérséklet, 
de még délután sincs remény a fel­
melegedésre, mivel, a vastag felhő­
takaró megakadályozza.

Tegnap Budapesten volt aránylag 
a legmelegebb az idő, de ott is 
csak 13 fokig emelkedett a hőmér­

séklet, az ország déli részein sok 
állomáson nem haladta meg a 10 
fokot. Eső bőven volt, a déli vidé­
ken majdnem egész nap, északon 
pedig csak esti óráktól kezdve.

Az' Alföld nagy részén és az 
északi dombvidéken nyolc—tiz. mil­
liméteres volt a csapadék, a legtöbb 
esőt lelcntette Püspökladány és 
Sátoraljaújhely, továbbá Orosháza 
és Eger. Az utolsó napok abnormis 
mértékű lehűlése most végre már 
befejezettnek tekinthető, arra azon­
ban még holnap sincs semmi re­
mény, hogy a hőmérséklet újból 
javulásnak induljon. A hideg mellett 
a szél is megmarad még, az esőzés 
azonban lassan már csökkeni fog.

A szekszárdi kir. törvényszék elnökének 
a statáriumra vonatkozó rendeiete.

tés szerint Reisen kezén vörös l0\. 
tokát és sebhelyeket találtak. Ez 
hir azért látszik fontosnak, mert a 
robbanási szakértők szerint az ek 
lázit sárga foltot hagy a bőrön és 
a tárgyakon. Ezt a foltot csak erő- 

1 szakos módon, leginkább vegyszer.
I rel lehet eltávolítani, de a vegyszer 
I használata után mégis vörös nyom 

marad az ekrazit helyén.
Mértékadó helyről arról értesül­

tünk, hogy a budapesti főkapitány.
1 ság a loebeni rendőrségtől teljesen 

függetlenül folytatja a nyomozást, a 
Reisen Walter magyarországi sze­
replésére vonatkozóan.

Mindaddig, amig Riesen itteni 
szereplése nem tisztázódik, Riesen 
a leobeni rendőrségen marad,

A budapesti rendőrség a legna­
gyobb eréllyel folytatja a nyomo­
zást úgy ebben, mint pedig más 
irányban is.

A szekszárdi kir. törvényszék el­
nöke a statáriumra vonatkozólag 
a következő hirdetményt tette 
közzé.

Közhírré teszem, hogy a m. kir. 
igazságügy miniszter folyó hó 19-én 
10479—1931. I. M. E. szám alatt 
kelt rendeletével a m. kir. belügy­
miniszterrel és a honvédelmi minisz­
terrel egyetértve a rögtönbirásko- 
dást és annak a szekszárdi kir. tör­
vényszék és bajai kirendeltsége te­
rületen leendő kihirdetését a 30004-*- 
1923. I. M. E. és a 135—1924 1. 
M. E. számú rendeletek folytán ez 
idő szerint is rögtön bíráskodás alá 
eső lázadáson, gyújtogatáson, a rob­
bantószer, illetve mindennemű rob­
banó anyag (bomba, kézigránát, 
pokolgép stb.) használásával elkö­
vetett gyilkosságon és szándékos 
emberölésen (ideértve az ily gyil 
kosság és szándékos emberölés kí­
sérletét és az ily gyilkosság elköve­
tésére irányzott szövetséget is) felül 
— az ország egész területén a ha­
tóságok büntetőjogi védelméről 
szoló 1914. évi XL. t.-c. rendelke­
zéseibe ütköző csoportosulás utján, 
vagy felfegyverkezve csoportosulás 
esetén kivid elkövetett bűntettekre,

a magánosok elleni erőszak a Btk. 
175. és 176. §-ába ütköző büntet- 
tettére, a lőfegyver használásával 
elkövetett gyilkosságra és a szándé­
kos emberölésre, a közegészség 
ellen halál okozásával elkövetett 
bűntettekre, a vaspályákon vagy 
hajókon elkövetett közveszélyü cse­
lekmények bűntettére, végül az ál­
lami és társadalmi rend hatályosabb 
védelméről szóló 1921, évi III, t.-c. 
1. cs 2. §-ában meghatározott bűn­
cselekményre — ideértve a felso- 

! roll büntettek kísérletét — is kiter­
jesztette.

A rögtönbiráskodás hatálya a 
tetteseken kivül a részesekre (Btkv. 
69. §.) is kiterjed.

Felhívom ennélfogva a lakossá­
got, hogy ily büntettek elkövetésé­
től mindenki óvakodjék, mert a 
polgári büntető bíráskodás alá tar­
tozó minden olyan egyén, aki a 
kihirdetés után a megjelölt terüle­
ten ily bűncselekményt követ el, 
rögtönitélö eljárás alá kerül és ha­
lállal bűnhődik.

Szekszárd, 1931. évi szeptember 
ho 21-én. Kelemen Imre kir. kúriai 
biró, a szekszárdi kir. törvényszék 
elnöke.

Erősödik a gyanú Riesen Walter ellen.
A budapesti főkapitányságon a 

kora reggeli órák óta folynak a ki­
hallgatások. A tanuk egyrésze Habli 
Julianna, másik része pedig Riesen 
Walter szerepléséről tesz vallomást. 
Habli Juliannát egyelőre a rendőr­
ségen tartják, bár kiderült, hogy a 
borzalmak éjszakáját nem Bialor- 
bágyon es nem a merénylőkkel töl­
tötte, hanem Budafokon tartózko­
dott.

Sokkal lényegesebb része a nyo­
mozásnak az, ami Riesen Walter, a 
letartóztatott Württemberg! szerelő 
budapesti tartózkodására vonatko­
zik. Riesen Waltert a budapesti 
rendőrség politikai osztályának ada­

tai alapján fogták el. Több adat 
van arravonatkozóan, hogy Riesen 
a merénylet idején Biatorbágyon 
tartózkodott és azután ment Buda­
pestre.

Adatok merültek fel arra is, hogy 
az ország területén Szombathelyen 
látták utoljára Reisen Waltert, aki­
nek ügyébe egy nőt is belekever­
tek.

A rendőrségnek igen sok adat áll 
rendelkezésére nemcsak Riesenre 
vonatkozóan, hanem egyéb irányok­
ban is, ezek azonban egyenlőre 
már bizalmas természetűek.

Rendkívül érdekes jelentés érke­
zett ma félben Leobenból. A jelen-

MacDonalddal 
kibékül a pártja.

Köztudomású, hogy amikor az 
egyre nehezedő gazdasági helyzet 

; miatt szükségessé vált az angol 
munkanélküli segélyek leszállítása, 

j a munkáspárt elégedetlen volt a 
körükből származó miniszterelnök 
eljárásával s vele szemben ellen­
zékbe mentek.

A font nagy áresése azonban 
j annyira megrázta az angol kedé­

lyeket, hogy a munkáspárt kibékül 
vezérével, az összes pártok egye­
sítik erejüket, hogy a gazdasági ba­
jokból közös erővel vezethessék ki 
az országot.

Tanulságul szolgálhat az angol 
munkáspárt hazafias magatartása 
minden nemzet számára.

HÍREK.
— Izr. Istentisztelet. Szakkosz 

ünnepen az istentiszteletek a kö­
vetkező időben kezdődnek. Pénte­
ken délután fél 6-kor, szombaton 
délután egynegyed 7-kor, szomba­
ton és vasárnap reggel fél 7-kor. 
Muszaf szombaton és vasárnap dél­
előtt 10 órakor. Mincha szombaton 
és vasárnap délután 4 órakor.

— Beíratások a Liszt Ferenc* 
Kör áll. engedélyezett zeneisko­
lájában. Mindennap délelőtt 11 — 
12-ig, délután 2—4-ig tartanak a 
beiratkozások a zeneiskolában. Min­
denről bővebb felvilágosítást nyújt 
a Zeneiskola Igazgatósága.

— Hétszázhetvenezer pengőt 
törölt a 6-os bizottság a belügyi 
költségvetésből. A 6-os albizott­
ság ma befejezte a belügyi tárca 
költségvetésének felülvizsgálását. A 
felülvizsgálat eredményéről a 6-os 
albizottság a következő közlést adta 
k*: — A 6-os bizottság ma délelőtti 
ülésén befejezték a belügyi tárca 
1931—32. évi költségvetésének át­
vizsgálását. Tekintettel arra, hogy a 
tárca költségvetése eddig is a leg-



> W' . V ' r&mm

1Q31. szeptember 25. FÜGGETLEN MAG Y ARSAG

Lázárnál jobb szemüveget kap olcsóbban
szükebben dotáltatott, továbbá te­
kintettel arra, hogy a kiadások túl- ; 
nvomórészben a közbiztonság fenn­
tartását célozzák, ezek lényeges j 
apasztása megengedhetőnek nem 
látszott. A bizottság a belügyminisz­
terrel egyetértőleg 773.770 pengő­
ben állapította meg a tárca kiadá­
sainál elérendő megtakarítást, elte­
kintve a személyi járandóságoknak 
az általános rendelkezések értelmé­
ben végrehajtandó apasztásától. A 
bizottság szerdán délután tartandó 
ülésében megkezdi a kereskedelmi 
tárca költségvetésének tárgyalását.

— Nagyszabású útépítési mun­
kára készül a kormány. Mint a
Földmivelésügyi minisztériumból ki- 
szivárgott hírek jelentik, a kormány 
elsősorban a dülőutakat akarja 
rendbehozatni s erre a célra 20.000 
munkást akar a téli hónapokban 
foglalkoztatni.

_ Kormányrendelet a gazdák­
nak takarmánybúzával (eosinált) 
való ellátásáról. Tekintettel a ta­
karmányhiányra a kormány a gaz­
dák és hizlalók részére eosinált- 
takarmánybuzát bocsájt rendelke­
zésre bármely vidéki rendeltetési 
állomáson szemes állapotban vagón- 
tételenként per q. á P. 11, darált 
állapotban vagóntételcnként per q.

URÁN ka

Szeptember 26-án, szomba­
ton és 27-én. vasárnap.

Budapestet megelőzve Magyar- 
országon először itt mutatjuk 
be a szezon egyik legvonzóbb 

uj filmjét, amelynek címe:

SAXOFON
KIRÁLY

Pesti fiU. Is Everybody Happy.
Egy magyar fiú szenzációs kar­
rierje az Újvilágban 10 ielv.
Főszerepben: 7 E U LEWIS,
Lawrence grant. alice day
Ted Lewis Pesti fiú, ma a leg­
népszerűbb és legünnepeltebb 
saxofonistája az Újvilágnak. 
Saját élettörténetét játsz.a meg 
e filmen és e cselekmény ke­
retében felvonulnak a töité- 
nelmi Nagy-Magyarország is­
mert alakjai: I. Ferenc József, 
Tisza István gróf, Andrássy 

Gyula gróf slb.
Ezt megelőzi:

MAX SCHMELING
box világbajnok felléptével

Sport és szerelem.
Sport filmregény 8 felv. 

Női főszerepben: Olga CSC- 
hova és Renate Müller.

HÍRADÓ.

á P. 11 '50 Előjegyzések mielőbb 
bejelentendők a Bajai Önsegélyző 
Hitelszövetkezetnél a Futura főbi- 
zományosságánál, Baja Árpád-utca 
12, honnan kisebb tételek is szét­
osztásra fognak kerülni.

Aljami gépjármüveitetőhépző 
(soffőr) tanfolyam nyílik meg a 
m. kir. Technológiai és Anyagvizs­
gáló intézet keretében okt, 14-én 
este fél 7 órakor, az intézet Buda­
pest, Vili., József-körut 6. szám 
alatti helyiségében. Beírás naponta 
délelőtt 9—1 óra között az igaz­
gatósági irodában, ahol a felvéte­
lekhez szükséges űrlapok a hivata­
los órák alatt előzetesen beszerez­
hetők.

— Olcsóbb lesz-e az angol 
iparcikk! Különböző országokban 

j különböző mértékben esett az an- 
! goi font ára, a legnagyobb esés edt 
j dig 25 száz.alék. Természetes, hogy 
i a jó valutájú országok most ennyi- 
! vei olcsóbban vásárolhatnak angol 
I iparcikkeket s ezáltal az angol ipar 
1 nagyobb kiviteli lehetőségekhez jut. 
j Kétségtelen, hogy az angol iparnak 
j ez az olcsóbbodása a verseny törL 
i vényénél fogva éreztetni fogja ha- 
I tását mindazokban az országokban,
' amelyeknek Angliával ipari és ke- 
j reskedelmi összeköttetéseik vannak.

— Lengyelországban elfogtak
j egy magyar asztalost, aki közvetle- 
I nül a biatorbágyi merénylet után 
j útlevél nélkül szökött ál a határon, 
i A lengyel rendőrség ma a sosno- 
i vicai szénbányavidéken fekvő Wa- 
j ziereje községben letartóztatta Ki- 
i szely Lajos magyar asztalost. Meg- 
i állapították, hogy Kiszely közvetlenül 
I a torbágyi szerencsétlenség után utle- 
1 vél nélkül hagyta el Magyarorszá- 
! got és Csehszlovákián keresztül 
i Lengyelországba vándorolt. Felme- 
I riilt az a gyanú, hogy Kiszelynek 
j is része van a biatorbágyi merény- 
1 leiben. Kiszelyt Kielceben a magyar 

konzul jelenlétében fogják kihall­
gatni.

— Kirabolták a kurdvam ma- 
haraísát. A Londonban tartóz­
kodó kurdvani maharadsál kirabol­
ták. A maharadsa a kerékasztal 
konferenciára érkezett az angol fő­
városba és egyik állami palotába 
szállásolták el. A múlt éjszaka is­
meretlen lettesek behatoltak a ma­
haradsa szállására és többezer font 
értékű ékszert raboltak el. A kü­
lönös külsejű ékszereket a betörők 
nehezen értékesíthetik.

fogad, bár a kétes/tendő annyira 
proliéra teszi hűségét, hogy szerelme 
tárgya ízlést változtatni kénytelen, 
ha nem akar teljesen kiábrándulni.

Panka Dóra, Gitta szerepében a 
mai divatos pajtás házasságok lég­
köréből kiemelkedve, tisztultabb 
erkölcsi világnézetet vall és nem 
hajlandó házasságkötés nélkül azé 
lenni, akit szeret. Bende László 
alakítja az írót, aki miután más 
utón nem jut szerelme tárgyához, 
határidőre köt házasságot Gittával.

György és Ria helyzete könnyebb. 
Ria modern nő, aki nem bir;a a 
sablonokat, neki különlegesség kell, 
ö készséggel Gvörgvé lesz, házas­
ságon kivid is, ha neki örök szerel­
met fogad.

A két ellentétes világfelfogás viszi 
a darabot előre, egyik kacagtató 
jelenet a másikat követi.

A színészek nagyon jók voltak, 
különösen Markovics Bandi és Fc- 
leky Klári jelenetei keltettek igen 
sok derűt.

MirMmény.
Néhai Dr Kiss József ügyvéd 

örökösei a hagyat« khoz tartozó bú­
torokat. házi- és irodai berendezést, 
festményeket, ruhán« miieket, gaz­
dasági [elszerelést es egyéb ingósá­
gokat 1931. oktoher 2-án, pénteken 
délelőtt 9 órai kezdettel Bácsalmá­
son a Templom utca 55. szám alatti 
hagyatéki háznál önkéntes közigaz­
gatási árverésen eladják. Az árve­
rés szükség esetén a következő na­
pokon is folytatódik.

A hagyatékhoz tartozó Templom- 
uccai ház, 10 kis hold s/.ölö a rajta 
levő épületekkel, terméssel, hordók­
kal, présekkel és egyéb szőlőgaz­
dasági felszereléssel, — kb. három 
és fél hold föld és kb, fél hold 
szántó pedig 1931, október 4-én, 
vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel 
ugyancsak Bácsalmáson lemplom- 
ucca 55. szám alatt fog elárvcrez- 
tetni.

Bővebb felvilágosítást nyújt Dr. 
Elmer Dezső bácsalmási ügyvéd.

SZÍNHÁZ.
Meddig fogsz szeretni?

j A kérdés örök probléma. A nő 
j mindenesetben azt várja feleletül, 
j hogy örökre, azután ha véletlenül 
I akad férfi, aki a szerelmet halár- 
i időre fogadja mint András, akkor 
I az a nőirafinéria középpontjába 
! kerül és a mesterkedések folytán 
! beleszédül a szerelembe, György 
I okosabb. Ö azonnal örök szerelmet

Harapós férj — közkívánatra a 
Laányuásar helyett. Ma, csütörtö­
kön este a sokoldalról megnyílvá- ] 
nuló «-hajtásra ismét a Harapós férj 
operettet, Emőd-Török kacagtató j 
újdonságát ismétli meg a társulat 
Harczos Irén, Orbán Viola, Feleky 
Klári, Galetta Ferenc, Markovics 
Bandival a főszerepekben.

A Csodabár péntek esti bemu­
tatója. Vége felé közeledik a bajai 
színházi idény s így a soron követ­
kező újdonságokra felhívjuk közön­
ségünk figyelmét. A Csodabár a 
világvárosok operettszenzációja,
melynél kellemesebb, hangulatosabb,

I szórakoztatóbb darabot alig lehet 
találni. A Csodabár három teljes 

I órán keresztül szünet nélkül kaca­
gásra készteti a közönséget.

A látványos, újszerű s a színpadi 
dekorativ művészet minden káprá- 
zatosságával megépített bárhelyiség­
ben péntektől kezdve minden este, 
vasárnap délután is, durrog a pezsgő, 
sziporkázik az éle, tombol a humor 
s aki végigszórakozza, egész hó­
napra való derültséget visz magával. 
A darab a színpadon és nézőtéren 
játszódik le s igy a báréiet intim 
hangulatát, varázsos, derűs melegét 
árasztja. V. Jakabffy Dezső főren­
dező tervezésében a kiállítás és elő­
adás is teljesen fővárosi színvonalú. 
A főszerepeket Viola Margit, Har­
cos Irén, Orbán Viola, Galetta Fe­
renc, Markovics Bandi, Krémer Fe­
renc, Danis Jenő, v. Bánky Róbert, 
Nagy Gábor, Késmárky Kálmán, 
Major Lajos játszák.

Laptulajdonos:
Dr. BAJAI ERNŐ.

BUDAPESTI-FÜZŐSZALON (IV '/2
Kecskeméti-u. 8. Fenyvesi Sarolta) 
részére modern ÍÜXÖ-, haskötő-, 
melltartó készítésére, méret szerinti 
rendeléseket, minta bemutatása és 
Október 10-én személyes kipróbálás 
mellett, felvesz: Fischer Pál R. T.

Hirdessen a
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

C 0 R S 0.
Z8Í$Q és MU 

jubilálnak.
Ma 10 éve filmeznek ZORO 

I és HURU filmszínészek. Ez al­
kalomból nyolcvan filmjükből 
kiválasztottunk két legjobbat

és azokat
Szeptember 27-én. Határnap 

fél 4, 6 és fél 9 órakor
jubileumi előadás keretében 
mutatja be a közönségnek.
Z0R0 él HURU szereplésével

A KÉT
ALKOHOLISTA.

Fairengetö bohózat 10 felv.

Z0R0 és HURU

A KOKAIN 
CSEMPÉSZEK.

Nevetőorkán 65 percig 10 
felvonásban.

A közönség e két kedvencét 
úgy ünnepelhetjük igazán, ha 
e két legjobb filmjét tömegesen 

látogatjuk.

Mindkét filmet egy műsorban 
mutatjuk be vasárnap.
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Boroshordók
újak és keveset használtak
óriási raktár miatt minden nagy­
ságban raktáron OltSÓn eladók. 

GÄRTNER SIMON és FIA
Budapest, iroe:. : Visegrádi u. 23., 
raktár : Dohány u. 77. Te! °1 6-5tx

Tolnavarmegye legforgal­
masabb helyén, biztos
jövedelmű 14 szobás

garni szálloda,
teljes berendezéssel, olcsó 
bérrel, kedvező feltéte­
lekkel családi okok miatt

E I 8 ti Ó sürgősen átadó.
a Vaskuti-uton. a városi föld 

mellett 6 hold föld.
Bővebbet . Rack-nál, Baja, 

Arpad-utca 34.

Éjjeli ”
szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva

sxept. 21-tól szept. 27-ig.
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ 

GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

ueasssacY

Címet és bővebb felvilá­
gosítást a kiadóhivatalban.

FELTŰNŐ OLCSÓ!

Fehér
mosdéállvány

P 5‘SÖ
ÜTm PÁL Flfil-nál.
Erzsébet királyné-utca 38. 

Telefon : 280.

Fával égetett tégla és cserép.
Cement- és mozaiklapok
30 év óta bevállt gyártási mód szerint a legszeb kivitelben.

Fával égetett prima darabos mész.
Kavics, dunahomok.

Mindenféle cementáru a legszebb kivitelben és leg­
jobb minőségben. Minden építési anyagot házhoz 

szállít és mükőmunkákat vállal

GRONHÜT és TÁRSA
tégla-, mész és cementárugyára.

Gyári telefon 160. Városi telefonok 111 és 234.

SÄSZIER BÉLA
első bajai mélyfúrási vállalata 

BAJA. SZENT ISTVÁN-TÉR 3. SZÁM.

FÖ-UZLET: NYÍREGYHÁZA.

Készít: mérnöki prakszissal artézi-, mélyfurafu kutakat
és tervezeteket, próba- és talajkutatásokat, vizszerzést 
bármilyen talajban teljes garanciával ; vállal továbbá
elromlott mélyíuratu kutak javítását jutányos ár mellett.

,
Árajánlattal cs szakszerű felvilágosítással, postabélyeg 

beküldése elleneben, készséggel díjtalanul szolgál.

Sajáttermésű 
elsőrendű boraimat
literenként házi kimérésben 

olcsón árusitom.

Rizling 50 fillér 
Kadarka 50 fillér 
Siller 40 fillér
Mészáros Lázár-utca 17. $z.

SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ

angol csőágy 
szekrényes ágy 

tábori ágy
olcsón kaphatók

U ? R Y - n á I.
Erzsébet királyné-utca 38. 

Telefon : 280.

és DELY cemeníárugyá? '
EZELÖTC: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA. U

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.) jj
Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. : Telefon: 225. §

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, n
cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cement- 
csöveket minden mértékben, betonkeritéseket és min­
denféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben.

Állandóan raktáron :
Usródi dunakavits, portland-cement. mükőzuzalék, 

cementfesték.

iHroBsiaBiiaBaaBaciimäa

El és dOLDBEiGiSl könyvnyomdája
B&JA, Árpád-ycca 12. szám. (Legényegylet épület.)

VÁLLALUNK
mindennemű nyomdai munkát 

pontosan, ízléses kivitelben, 
előnyös áron.

A ,,Független Magyarság" részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja. tSBHSSSntfBHi

t


